

RATNI IZVJEŠTAJI.

Izvještaj austro-ugarskog glavnog stožera.

Kb. Beč, 1. juna.
Nema nikakvih naročitih događaja.

Načelnik glavnog stožera.

Izvještaj njemačkog vojnog vodjstva.

Kb. Berlin, 1. juna.

Zapadno bojište:

Vojna grupa bavarskog prijestolonasljednika Rupprechta: Na više mjesta vladala je življa artiljerijska borba. Mjestimično neprijateljski napadaji južno od Ypra osujećeni su. Vojna grupa njemačkog prijestolonasljednika: Južno od Olse jugozapadno od Chauny-a istjerale su trupe generala Hofmanna i pl. Francois neprijatelja iz ikah položaja. Kod Cutsa i južno od Bleracourta, na sjevernoj obali Aisne prodrli smo u žestokim pojedinačnim borbama do Nouvron-Fontenby-a. Protiv naših trupa, koje su prodirale putem Soissons-Hartenne, izvršili su Francuzi očajne protivnapadaje sa svježim divizionima, dovedenim željeznicom i automobilima. U veče su ogorčene borbe bile odlučene u našu korist. Neprijatelj je uzimao, a mi smo krenuli za njim do visova istočno od linije Chaudinverzy-Blanzy. Sa obadje strane rijeke Vurcy prešli smo put Soissons-Chateau-Thierry i stigli smo, neprestano krahajući neprijateljski otpor, do visova u Neuilly i sjeverno od Chateau-Thierry-a. Između Chateau-Thierry-a i istočno od Dormans-a mi smo dospjeli do Marne. Od Marne do zapadno od Reimsa stigli smo napadajem do linije Verneuil-Olisy-Sarcy-Champigny.

U jučerašnjim borbama zadobili smo opet više hiljada zarobljenika i bogat plijen.

U obadva posljednja dana srušili smo 36 neprijateljskih letilica. Poručnik Menkhoff izveovao je svoju 28., poručnik Puetter svoju 25., a poručnik Kroll svoju 24. vazdušnu pobjedu.

Prvi zapovjednik glavnog stana pl. Ludendorff.

Izvještaj bugarskog glavnog stožera.

Bba. Sofija, 1. juna.

Macedonski front:

U okolini Moglenice i istočno odatle do Dojrana bila je borbena

Novi njemački uspjesi na zapadu. Negodovanje protiv generalisima Focha u Francuskoj.

djelatnost veoma živahna. Poslije žestoke artiljerijske pripreme pokušala su kod Dobropolja neprijateljska pješadijska odjeljena da prodru u naše položaje, ali su u okršaju odbijena, pri čemu je jedan dio napadača zarobljen i rastjeran. U odsleku kod Huma do Vardara napale su pod zaštitom neć i magle naše položaje više venizelističkih divizija pojačane jednom divizijom kraljevske grčke armije i jednom francuskom divizijom, poslije sistematske 10-dnevne artiljerijske pripreme, koja je posljednjeg dana dostigla vrhunac žestine. Svoj glavni napadaj upravlili su na južnu stranu sela Hum, gdje im je uspelo, da prodru u jedan dio naših linija. Cijelog dana nastavljena je borba nesmanjenom žestinom. Na istočnoj vardarskoj obali i južno od Dojrana pojačana obostrana artiljerijska djelatnost. Zapadno od Vardara srušen je u vazdušnoj borbi jedan neprijateljski aeroplan.

Povjerenje Francuske.

Tok bojeva na zapadu, toliko povoljan za Nijemce, nipošto ne daje povoljan horoskop za francusku stvar. Trupe njemačkog prijestolonasljednika zadobile su uspehe, koji se na mapi ne mogu naprosto poricati. I koji su mnogospominjani liniju na Marni opet načinili aktuelnom. Pri ovakvom stanju stvari nalaze se odgovorni vladini krugovi francuske republike u veoma nezgodnoj situaciji. Oni moraju da drhte za svoj glavni grad i umirivati stanovništvo, da bi porazan utisak njemačkih pobjeda koliko toliko ublažili. I sada dolazi na dnevni red stara lozinka, kojom se ukazuje na budućnost, a zvuči kao da joj treba vjerovati. Neprestano se propovijeda: Povjerenja, povjerenja... samo povjerenja!

A u šta to treba imati povjerenja? Prevrtiljivi Galci imaju uvijek pri ruci kakav novi idol, jer ako ruka izda, onda moraju fraze nadoknaditi ono što nedostaje. A kako je ono bilo u početku rata, kad su francuski junaci na peru objavljivali vjeru u sopstvenu snagu, u fizičku moć, pa kad su ovu lozinku počeli tek onda skrivati, kad su njemačke čete obilazile Paris, a trula slabost degenerisanog naroda došla do izraza na bojištu? Onda se vjerovalo, da je Veliki Britaniji odisa stalo do toga, da francuskom narodu priskoči u pomoć, kad je nevolja bila najveća. Ipak je Francuska morala prva doći do žalosnog osvjedočenja, od kog poslije toga ni jedan od mnogobrojnih saveznika Velike Britanije nije ostao pošteđen: da se engleska obećanja nikada nijesu mogla realno

ostvariti, počto nikada nije za to bilo volje. Dodjoše ozbiljni dani borbi oko Verduna. Tada su u Francuskoj gradili vazdušnu kulu o pomoći sa istoka, sanjali su o tome, da je ruski kolos već na putu za Berlin, kometovali su sa pomoću, koju bi Japanci mogli dovesti ugroženom frontu u Argonskoj šumi, počto bi morali, prethodno prebroditi pola svijeta na okeanu. I opet ih je ovo kao stijena čvrsto povjerenje žalosno obmanulo, i opet je ova nada bila loz koji je ostao bez zgoditka. Opet su uvodni članci francuske štampe išli u potjeru za kakvom novom lozinkom, kojom bi i opet izazvali povjerenje kod svoga naroda. I ta je nova lozinka sada: Amerika. Iz Wilsonovih ratničkih govora, koji su u svakom retku izdavali egoizam doktrinarnog teoretskog političara, pronalazili su najveća obećanja za pomoć i potporu. Sanjalice su već vidjele zvjezdanu zastavu s one strane Rajne, a iz Berlina su dolazile vijesti — nikle u jednom francuskom novinarskom mozgu, — da izmoravanje središnjih vlasti gladiju mora u najkraćem roku imati povoljan rezultat. Ali sad se morala i ova nada sahraniti, a vječitim načinom pronadjene su nove lozinke. Jedared je to bilo jedinstvo vrhovnog vojnog vodstva na zapadu, od koga su se očekivali katastrofalni uspjesi, drugi put su to bile genijalne sposobnosti novog vrhovnog komandanta Focha, kome je trebao narod dati svoje povjerenje. Medjutim je jedinstveni front zadobio u prvotij njemačkoj ofenzivi rupu, koja se više neće zapušiti, niti se može zaliječiti. Preostalo bi još povjerenje u strateški talenat Fochov, čija vojnička ličnost ima da garantuje za sudbinu cijele vojske, šta više, cijelog naroda. Povjerenje u francuski narod redukovana je dakle na minimum, te je izabraha danas za predmet svoga povjerenja jednog leditog čovjeka, kome posvećuje sve svoje nade.

Dokle lozinka glasi Foch. Dok se narod u svom razbijenom umoru hvata posljednje kotve svoje apsolutne vjere u pobjedu, dotle Foch, vojskovođa i komandant, bje unutrašnji boj sa Clémenceau-om, gradjaninom i pakosnim starcem. Francuski „tiger“ sjetio se svoje stare strasti da se upleće u pitanja čisto vojničke prirode, kako mu to njegov politički nerazum propisuje. On neće, da se francuske rezerve tamo postave, gdje njemačke trupe nanose udarce. On još uvijek misli, da je pad Soissons-a samo demonstrativni napadaj „boches“-a, i dok francuski narod drhti za opstanak svoga glavnog grada, dotle se obožavani poluhog Foch prepire sa nevojnikom

predsjednikom ministarstva o stratezijskim pitanjima. Koliko će još dugo trajati, pa će i ovo povjerenje izgubiti svoju snagu. Onda će se opet svako morati pitati, kome se povjerenje naroda ima sada obratiti. A na novu lozinku svaliće se najzad isto tolika ironija, koliko se do sada nagomilala na sve dosadašnje predmete francuskih nada.

Odlučna ofenziva na zapadu.

Bitka na Marni od 1914. god. neće se ponoviti.

Kb. Berlin, 1. juna.

„Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ piše: Ako se sporazumne sile možda time tješe, da će im poći za rukom, iznuditi novu bitku na Marni, da bi time stvorile izmjenu u ratnom položaju, onda će se veoma brzo uvjeriti o svojoj pogriješci. General Foch neka primi k znanju, da se bitka na Marni od 1914. neće ponoviti, osim tako, da on izmisli kakav novi recept. Ali ako on misli, da s nama zametne novu bitku na Marni, mi se nećemo ukloniti.

Engleski opis o stanju borbe na bojištu.

Nijemci stalno napređuju.

Kb. London, 1. juna.

Reuter javlja: Naš dopisnik na francuskom frontu javlja: Neprijatelj je u stanju da svoje svakodnevno napredovanje i dalje nastavi, jer neprestano na svoj front dovlači svježe trupe. Saznalo se, da se više od 40 njemačkih divizija nalaze u borbi, ali mora da je angažovan još veći broj. Juče su se najveće borbe vodile u dolini Grice, jednoj maloj rijeci, koja kod Soissons-a uliće u Aisnu. Borbe su se kolebale, ali su najzad Nijemci poslije vanredno ogorčenih borbi održali svoje nove linije.

Sve veće nezadovoljstvo sa Fochom.

Kb. Ženeva, 1. juna.

Francuski listovi oštro napadaju generalisima Focha. Hervé piše u „Vie-toire“: Neprijatno je videti, kako su nadležni poslije 4 godine rata mogli tako nesporno dočekati događaje. I drugi pariski listovi, kao „Journal“, „Liberte“ i „Echo de Paris“, ne mogu da zataje svoje nezadovoljstvo s francuskom vojnom upravom. „Liberte“ čini Focha odgovornim za to, što je dozvolio da ga Nijemci iznenade. Skoro se u svima listovima nagovijestava, da će se ogorčenje, koje protiv Focha postoji, pretvoriti u otvorenu krizu, ako uskoro ne nastupi obrt u toku ratnih operacija.

Pripreme za evakuaciju. (Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)
Zürich, 31. maja.

Kako iz Parisa javljaju, sastace se predsjednici opština iz gradova ratne zone radi savjetovanja o položaju.

Sve nova hapšenja. Nervoza Clémenceau-eve: vlade. (Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Ženeva, 31. maja.

U Parisu i mnogim gradovima u unutrašnjosti Francuske uapneni su vodje stručnih radničkih organizacija pod izgovorom, da su upleteni u postojećim veleizdajničkim pamicama, dok se u stvari tiče sindikalista, koji pripadaju manjini udruženja i koji potpomažu mirovni pokret, koji se među municionim radnicima loirskog područja sve više širi.

Predstoji Lloyd Georgeov govor.

Ekspezo o položaju na bojištima. Expoze o položaju na bojištima.

Kb. Rotterdam, 1. juna.

Prema vijesti „Times“-a namjerava Lloyd George da idućih dana govori u donjem domu o ratnim događajima.

Posjeta bavarskog kraljevskog para.

Posjeta u Badenu. — Audijencija kod kralja Ludwiga.

Kb. Beč, 1. juna.

Bavarska kraljica Marija Terenzija odvezla se danas iz Laxenburga u Baden, da posjeti svoga brata po ocu, maršala nadvojvodu Friedricha i njegovu suprugu. Prije toga se kraljica srdačno oprostila sa vladarem, počto iz Badena odmah dalje putuje sa kraljem. Bavarski kralj Ludwig primice je danas u audijenciju načelnika glavnog stožera, baruna Arza, njegovog zamjenika grofa Waldstättena, vojnog ministra Stöger-Steinera, ministra predsjednika vitetza Seidlera i grofa Buriana.

Iz Ukrajine.

Skoropadskij za kazačku radu.

Kb. Kijev, 1. juna.

Hetman Skoropadskij pozvao je ministra vojnog, da obrazloži kazačku radu za organizaciju kazačke vlasti, koja bi mogla učiniti znatne, odista korisne i pouzdane usluge pri stvaranju ukrajinske države. Cijela Ukrajina želi obrazovanje narodne vojske, koja bi jedina mogla proizvesti stvarnu odbranu države. Kazačka rada ima da bude kadar za buduću kazačku vojsku.

PODLISTAK

Komordžiske vesti.

Da bi suzbili netačne vesti o događajima na pojedinih bojištima, koje se često puta pronose od usta do usta, mi smo, posle ogromnih teškoća na jedvine jade uspjeli, da za svoga ratnog izveštača zadobijemo g. Maksima¹⁾, šefa stožera profijantske kolone III. poziva srpske armije, koji će nam kao stručnjak i najkompetentniji za ove stvari slati stalno svoje „najtačnije“ izvještaje sa bojišta.

Nalazimo da nije potrebno ni napominjati, da ovi izvještaji neće po svojoj „istinitosti“ ni u koliko izostajati iza „sigurnih“ vesti, koje se sada okolišnim putevima pronose. I ako će ovo naše poduzete biti skopčano sa troškovima, jer će nam ti izvještaji dolaziti radiotelegrafskim putem, — čega radi smo podigli naročitu radiotelegrafsku stanicu na Tašmajdanu, o čemu se može svako uvjeriti, jer je tu u blizini i centrala za širenje ovih vesti, — mi ipak nećemo žrtviti za to naročite doplate.

Do ovog časa mi imamo u rukama sledeće izvještaje.

I. Trt²⁾ 25. jutro.

Juče na flandrijskom frontu, u predelu tako zvanom „kod devet ko-

¹⁾ Molimo da se ne misli da je ovo neki psevdonim. Bože sačuvaj! To je baš pravi Maksim.

²⁾ Ovo je skraćen izraz za reči: „Telegram Radio-Telegrafom“, kao što je na pr. Kb. za „Korespondenc Bica“.

čijaša“, užasan okršaj između savezničkih i nemačkih trupa. Zarobljeno 10.001 Nemač, među njima jedan Vojskovođa. Detalji slede.

Maksim.

II. Trt 25. veče.

Zarobljeni vojskovođa je jedan princ, čije ime mi je izbrisala engleska cenzura. Čim je od straha došao k sebi pitao, po čijem je planu vodjena ova bitka? Kazaše mu da je to plan srpskog vojskovođe (i njegovog ime mi je izbrisala ista cenzura), koji je u toj bitci učestvovao sa srpskom vojskom. Princ zamoli da ga odvedu tom vojskovođi. Učinjeno mu po molbi. Kad ga je video skinuo je sva svoja odličja i predao Vojskovođi sa rečima: „ovo pripada vama, a ne meni“. Medju Kanadskim i Zuluferskim trupama veliko oduševljenje.

Maksim.

III. Trt 26. jutro.

Ispravite broj zarobljenih Nemaca od 10.001 na 10.002. — Nisam rad da mi se prebaci netačnost. Razlika dolazi usled toga, što se jedan Pomeranac prikrilo u cev jedne engleske mašinske puške. Djavo Svaba; mislio da će Englez pucati pre nego što pregleđa „falju“ pa da će ga tako ispuccati na nemački front. Za ovo divljaštvo kažnjen je 24 sata u „kočice“.

Maksim.

IV. Trt 27. veče.

Zarobljeni nemački princ skinuo šlem i nosi srpsku šajkaču, zašta je prethodno tražio i dobio dozvolu od svog Vrhovnog Komandanta. Usled

toga Lojd Džoda davaće sutra banket, na koji sam i ja pozvan.

Maksim.

V. Trt 28. jutro.

Ispravljam ime u mom sinočnjem trtu. Nije Džoda nego Džordž.

U mom štabu uporno se održava glas, da će nemački Vrhovni Komandant, zbog događaja sa srpskom šajkačom, izdati koliko još sutra naredbu svoj nemačkoj vojsci da šajkača bude najveće ratno odlikovanje. Moj posilni saznao — a što on sazna to je „sigurno“, — da je već jedna poručena tamo kod vas za Hindenburga.

Ovo ću proveriti i ponova vam javiti, kako mi se nebi prebacilo da vam šaljem „komordžiske“ vijesti.

Maksim.

VI. Trt 28. veče.

Jutrošnja vest o šajkači održava se uporno. Obavestite se o tome kod Jeca sa Jalije; ona će to „sigurnije“ znati, jer sam našao u trag da mi posilni krade vesti i šalje mnogim tamošnjim damama preko te Jeca — ali ne one sa Velike Pijace. — Otuda tamo ima uvek ovako „sigurnih“ izvještaja. — Kad je već tako, a vi će te onda čuti od njih i ime onog zarobljenog nemačkog princa, koga mi je engleska cenzura izbrisala. One to tako isto „sigurno“ znaju, a već ne sumnjam, da će vam ga, iz „patriotizma“ kazati.

No ipak, gledaću da suzbijam ovu neoljalnu konkurenciju mojih zemljakinja.

Maksim.

VII. Trt 29. jutro.

Ovog časa krećem za pariski front,

na kome saveznici vrše pripreme za pohod na Berlin, a odatle na Beč, pa preko Beča i Soluna na Sofiju i Carigrad. Ovo je još tajna i za mog posilnož, te sumnjam da je znaju moje zemljakinje.

Maksim.

VIII. Trt 30. jutro.

Usled pogrešno shvaćene dispozicije, Francuzi i Englezi pošli za Paris u mesto za Berlin, a Nemač, kao što ih je Bog već stvorio nekulturnima pošli za njima i otimaju im njihove rođene lopove i ostali materijal. Za ovaj prekršaj svoju međunarodnih obzira učinjen protest kod Wilsona, da te neučivie Nemač nauči pameti. Wilson obećao da sutra drži govor o tome.

Maksim.

IX. Trt 30. veče.

Vašem izveštaču Maksimu odneo nemački projektil od 42 c. m. mali prst sa leve noge, te usled toga teško ranjen ne može da piše.

U mesto njega javljam vam da je situacija „odlična“. Do sada se krenulo 50.000 koje Francuza koje Engleza za Nemačku sa preko 400 topova i nekoliko hiljada mitraljeza.

Srezoje posilni.

Poslednji listić njenog dnevnika.

Dragi, otišo si, ja sam te suznih očiju ispratila, držeći malu našu bebu na rukama. Ona me je vezivala, da ne odem za tobom na stanicu, bila sam slaba iza skorog porođaja. Nisam mogla da vidim mesto, voz, na kom ćeš sedeti u prvim momentima, misleći na

mene, na nju, na utiske, bolne, sveže pri našem rastanku, dok te vihor, bujica društva ne dohvati i odnese u odjeku zvuka pesama veselih vojnika, koji žele da uguše takodje sveže vence različitog cveća, poslednjih utisaka, bola, ljubavi, tuge i čežnje....

Nju sam ljubila, ona me je sećala na našu ljubav i dane kratke sreće. I danas, slušajući odjeko muzike sa ulice, plačem, jecam i zapisujem tužne redice mojih poslednjih žalosnih dana u nadi, da ćeš ti možda zaboravljenu knjizicu, kad se vratiš, naći u nekom usamljenom kutku....

Ona nam je umrla, oh kako je milo bilo to dete, njene očice, njeno smejanje — tepanje i tapkanje nožicama kad je vesela — svaki njen pokret ulivo mi je celo blaženstvo sreće u dušu. I sve to izgubiti od jednog, ne čuti više cvrkut tog vrapca nestalnog, ne stezati je na grudima u njenom nevinnom smeju kad tepa tvoje ime.

Većito se razdvojiti od iluzije slatke sebi uvek predstavljane za nagrađu svih nedaća. Ti dolaziš iz rata natrag kući a ja te veselo srećem i s' njom na rukama govoreći: Sačuvala sam je i pored gladovanja, patnje i bede, tri godine nisi ništa čuo, dozno o nama, brinuo si, sad si srećan, oslobođen svih muka.

Avaj sve je izgubljeno, dragi, i ja sam slaba — i ja stojim na ivici grobal! Proletnji su dani vesnici moje smrti, i kad se ti vratiš, ti ćeš biti od ovih siromaha, koji namučeni vraćaju se domu da prime od kuće lek oporavljenja — nagradu da sve to uzmu ispružili su već umorne ruke ali nema ko da im da.

Delegacija iz donske oblasti.

Kb. Kijev, 1. juna.

Ovamo je prisijela jedna delegacija iz donske oblasti sa punomoćima za vođenje zvaničnih pregovora sa ukrajinskom vladom u svrhu priznanja nezavisnosti.

Rat na moru.

Nova pomorska borba u toku?

Kb. London, 1. juna.

Reuter javlja: Iz Ramsgate javljaju: Od sinoć do jutros čuje se jaka topovska gromljavina duž belgijske obale. Oko ponoći se vidilo gdje se u vis dižu veliki plamen i predjelu Zeebrugge i duž cijele obale do Dunkirkhena. Misli se, da su tamo granate eksplodirale.

NOVA POTAPLJANJA.

Kb. Berlin, 1. juna.

Zvanično: Wolfhof ured javlja: Naše podmornice potopile su u Sredozemnom moru ponovno 5 parni brodova i 9 jedrenjaka, od ukupno 20.000 bruto registrovanih tona. Jedan transportni brod, na kom su bile trupe, od otprilike 5000 tona, pogodjen je u sred osigurane pratnje. Načelnik admiralskog stožera mornarice.

Razne brzojavne vijesti.

Markiz Pallavicini kod sultana.

Kb. Carigrad, 1. juna.

Sultan je primio austro-ugarskog poslanika, markiza Pallavicinija, koji je došao, da zahvali za odlikovanje, primljeno prilikom vladarske posjete. Poslanik sutra putuje, a za vrijeme njegovog odsustva vodiće poslove poslanički savjetnik Szilagyi.

Posljednja sporazumna nada — umorenje gladi.

Kb. London, 1. juna.

„Reuter“ javlja: Povodom jednog Dernburgovog članka u nekom bečkom listu, piše „Westminster Gazette“ da misli o savezu naroda, kako ga zapadni narodi zamišljaju odgovarajućim činjenicama. Savez sporazumnih sila ostvario je znatan napredak samo u bojevima na moru. Saveznici znaju isto tako dobro, kao i Dernburg, da su pomorska kontrola i kontrola oskudice u sirovinama njihovo najmoćnije oružje, te namjeravaju, da ga nemilosivo upotrebe.

Irski pokret.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Zeneva, 31. maja.

„Matin“ javlja iz Londona, da se dublinski predsjednik opštine sprema da po mogućstvu što prije otputuje za Washington.

Konstatovana dva slučaja kuge.

Kb. Haag, 1. juna.

Prema listu „Nieuwe Rotterdamse Courant“, konstatovana su dva slučaja kuge na jednoj ladji kod Gravesa. Brod ne smije uploviti.

Grad i okolica

Rimokatoličko bogoslužje.

Danas, u neđelju 2. juna biće ova bogoslužja: U konaku u 8 sati u jutru bogoslužje za vojsku (magjarska propovijed i misa). U 10 sati bogoslužje za talijanske ratne zarobljenike (propovijed i misa). U parohijalnoj crkvi u 8 sati u jutru tiha sv. misa za školsku djecu. U 10 sati sv. misa za školsku djecu. U 10 sati sv. misa za školsku djecu. U 10 sati sv. misa za školsku djecu.

Ti ćeš biti od onih mladih, srebrne kose, upalih očiju, ogorčenog — tužnog srca sa crnom trakom oko ruke ili maramom oko vrata.

Ovi odjeci sentimentalne muzike iz daljine s' mojim bolom ispraćaju poslednji put viziju lutajućeg siromaška bez doma, bez svoga, — ozebloga — gladnog, očajnog, umornog.

Kašalj me guši, krv krklja u grudi, nisam mislila da će smrt tako brzo spustiti svoju ledenu ruku na moju glavu.

S' poslednjim naporom pišem: volim te; — to je najgora čežnja, — bol i tuga za tobom, — razdvojiše me da te više ne vidim.

N. D. R.

Večernja slika.

Prvi suton pade tek, a bleđi mesec Ozari lepotom sav taj divan kraj: Brdašca i šume i doline cvetne Pretvoriše se od jednom u raj.

Sve što je bilo živo u tom raju Spavati ode kad noć stiže blizu, I san se razli po celome kraju, S vedroga neba silazeć u nizu.

Svuda je mirno, samo lahor bludi Nesan kroz vrbe kraj obale one, Obara lišće na vodene grudi, Pa gleda kako na krivine tone.

Beograd, 2. nov. 1917.

Gjorgje Kostić.

Istorijski kalendar.

Na današnji dan, 2. juna 1850. godine rodio se u Münchenu njemački slikar Friedrich August pl. Kaulbach. F. A. Kaulbach rođen je u raz-

U 6 i pol sati poslije podne pobožnost presv. srea Isusova, što će do zaključno petka biti svakog dana u isto vrijeme.

Slava crkve na Dušanovcu.

Crkva na Dušanovcu sutra slavi svoju hramovnu slavu Car Konstantina i Caricu Jelenu.

Tom prilikom služiće se svečana služba ovim redom: U oči slave: bdenije u 6 i pol sati poslije podne.

Na dan slave: liturgija u 8 i pol sati prije podne. Poslije liturgije: litija sa rezanjem slavnog kolača.

Poziv.

Umoljavaju se dolje imenovane osobe, da u srijedu 5. ov. mj. u 5 sati poslije podne izvole doći u uredništvo „Beogradskih Novina“.

Katica Lugomerska, glumica; Vukosava Jurković, glumica; Ljubica Stojčević, glumica; Hristina Čirić, glumica; Aleksandra Milojević, glumica; Katica P. otić, glumica; Sofija Antonović, glumica; Lela Despotović, glumica; Pera Rumbić, glumica; Mika Risančević, glumac; Cana Arsić, glumica; Angelina Popović glumčeva mati; Katarina Gošić, glumčeva mati; Lenka Bojić, glumčeva mati; Mika Tošić, novinar; Cvetko Frtunić, novinar; Danica Okanović, sestra novinara; Erna Dušana Popovića, novinara; Toša Andrejević, zvan „Australijanac“, nastavnik muzike i kompozista; Ruža Svete Matijaševića, književnika; Lucija Kumer, učiteljica sviranja; Dana Gjurgjević, žena vajara; Danica Kalacanić, (sestra g. Drag. Ilića, književnika); Hristina Stojanović, učiteljica; Toša Blagojević, učitelj u penziji; Dimitrije Dragutinović, advokat; Vasilija Aleksić, glumčeva majka; Zivka Gajić, supruga profesora i Sveta Kovačević, novinar.

Ako je koji od navedenih lica već dobio kakvu potporu iz prihoda narodnih dobrotvornih predstava, to za njega ovaj poziv ne važi. Lica, koja se nalaze u unutrašnjosti ili su inače spriječena da lično dođu, neka pošalju svoju tačnu adresu.

Beogradske jubilarne marke.

Povodom jednog članka, koji je izašao u br. 126 „Az Est“-a, da će se u Beogradu izdati jubilarne marke, direkcija etapne pošte i brzojava, a tako isto i ovdášnji etapno poštanski ured, dobijaju neprekidno porudžbine i pitanja o tim markama. Kako c. i k. poštanska uprava za sada o tim markama ništa ne zna, to se ne mogu ni primati kakve porudžbine. Novac koji je poslat vraćiće se.

Prihod loptačkih utakmica za beogradsku sirotinju.

Sa loptačkih utakmica, koje su održane 19. maja ove godine u Koštunjak, priloženo je sirotinjskom odjeljenju opštine grada Beograda svota od 300.— kruna za beogradsku sirotinju, u čiju su korist i održate.

Prodaja šećera.

Sve prodavnice životnih namirnica otpočele su prodaju šećera za mjesec juna. Šećer se u ovom prilikom izdaje na osnovu kupona po pola kilograma mjesečno na lice i staje kao i do sada 4.50 kruna po kilogramu.

Traži se porodica.

Porodica umrlog osudjenika iz Beograda Emila Balugđića, potrebno je, da se javi sudskom odjeljenju opštine grada Beograda, radi izvjesnog hitnog i važnog saopštenja.

granatnoj slikarskoj porodici kao sin slikara Friedricha Kaulbacha, koji je opet bio sinovac slikara Wilhelma pl. Kaulbacha. I stariji brat F. A. pl. Kaulbacha, o kojemu danas govorimo, Hermann Kaulbach, bio je ugledan slikar. F. A. Kaulbach počeo je još kao dječko od devet godina kod svoga oca da uči crtanje i slikarstvo. 1868. do 1870. godine posjećivao je umjetničku školu u Nürnbergu, gdje su mu profesori među ostalima bili A. pl. Kreling i K. Raupp. Svršivši tu školu, probavio je neko vrijeme u Hannoveru, pa je zatim otišao u Drezdu, gdje se vježbao, kopirajući stara klasična djela u drezdanskog galeriji slika. 1872. godine otišao je u München, gdje se stalno nastanio. Već svojim prvim slikama, koje su se s jedne strane odlikovale finim osjećajem, a koje su s druge strane bile prilagodjene ukusu publike, postigao je F. A. pl. Kaulbach velikih uspjeha. Radio je prvenstveno genre-slike iz doba njemačkog renesansa, od kojih naročito ističemo slike „Materna radost“, „Señja“, „Plemićska kei“, „Snovi“ i „Ljubavni par u šumi“. 1877. godine putovao je u Holandiju i tamo je studirao stare holandske slikare. Kao plod tih studija pojavi se njegova poznata slika „Majski dan“ (1879. godine; sada u drezdanskog galeriji slika). Već je uspjeh postigao Kaulbach sa jednom slikom, koju je izradio kao liku prilikom sedmog svečanog sastanka njemačkih streljakih saveza, a koju je nazvao „Das Schützenlied“. Ova je slika stekla neizmjerenu popularnost. Njome se jednovremeno pokazao i Kaulbachov umjetnički talent, o kome je dao dokaza još i u svojim umjetničkim šaljivim kartama, prilozima za prigodne publikacije a naročito svojim drastičkim karikaturnama za šaljivi list umjetničkog društva „Allotria“. 1882. g. izradio je sviračicu na lauti u antičkoj nošnji

Da se jave sopstvenici.

Svi sopstvenici, zakupci ili obradivači polja, njiva, bašta, povrtnjaka, voćnjaka i vinograda, koji su u martu ove godine prijavili svoja ziratna zemljišta, pozivaju se da do zaključno 9. ovog mjeseca (rejoni I, II, III, IV, V, VI, i IX.) odnosno do 20. ovog mjeseca (rejoni VII, VIII, X, XI, XII, XIII, XIV, i XV.) ove godine neizostavno prijavu u svojim rejonima one površine svojih zemljišta, koje su zasijali ili rasadili prolijetnim i ljetnjim usjevima. Bliza uputstva dobijaju se u rejonima.

„Avala“.

Današnjem broju „Beograder Nachrichten“ priložen je broj ilustrovanog časopisa „Avala“. Broj je u slici i riječi posvijećen posjeti Njihovih Veličanstva u Beogradu na dan 24. maja t. g. — Cio materijal ilustracija — osim jedne slike — stavljen je uredništvu na raspoloženje c. i k. ured za evidenciju. Snimak dočeka Njihovih Veličanstva na željezničkoj stanici izradio je vodnik južne vojne željeznice, Cerny.

Predavanje o malariji.

3. juna poslije podne predavaće docent dr. Julius Löwy c. i k. pričuvene bolnice „Brčko“ u ovdášnjem c. i k. vojnom kinematografu o „malariji kao ratnoj zarazi“. Predavanje će biti u okviru popularnih higijenskih predavanja za vojnike.

Najviše cijene trešanja i višanja.

C. i k. vojni policijski komesarijat u Beogradu obznanjuje, da su najviše cijene za trešnje i višnje utvrđene u opsegu opštine grada Beograda sa 2 kruna, a u opsegu okruga beogradskog sa 1 krunom po kilogramu.

Lijepo odijelo. Diana Alabašter pudera i Crème. Cijena male doze ili lončica K 2.—, velike doze ili lončica K 4.—. Može se svagdje dobiti. Glavno prodavalište: „Diana“ Handels A. G. Budapest V., Néder uca 6.

Pabirci

Budala Victor Hugo.

U kući jednog uglednog republikanca bilo je jedno veće iskupljeno poveće društvo; sa nekolicinom svojih kolega iz senata bio je došao i Victor Hugo.

Vrijeme, kad se obično sjedalo za sto, bilo je već odavno prošlo, a na vratima se još nikako nije pojavljivao sluga da izgovori ono željno očekivano „Postavljeno je“.

Jedan intiman prijatelj toga doma, podpredsjednik senata, približi se malo nervozno domaćicu pa joj reče šaleći se:

— Da nisam pogriješno razumeo? Ja sam mislio da smo pozvani na večeru.

— Domaćica mu šapatom saopšti svoju nevolju:

— Pst, dogodilo se nešto nepredviđeno, što nas je omeo, da na vrijeme večeramo. Trebalo je da nas bude četrnaest za stolom, ali je u posljednjem trenutku gospodin X otkazao. Sad sam morala poslati po četrnaestoga, jer vidite, među gostima ima nekoga, ko se nikada ne bi kao trinaesti posadio za sto.

Nekoliko minuta domiće podpredsjednik razgovara s Victorom Hugom, s kojim je stari prijatelj.

— Znaete li, veli on pjesniku, vrteći glavom, zašto još ne sjedamo za sto? Zato, što među nama ima nekakva budala, koja se boji, da sjedne za sto, kad ih je tu samo trinaest.

Victor Hugo se ispravi; on odmjeri podpredsjednika strogim pogledom pa mu onda reče skoro svečanim glasom:

— Ta budala, to sam ja....

Savjesni krojač.

Evropske zanatlije mogu se kod svojih kitajskih kolega poučiti u tome, kako čovjek i u najsitnijim stvarima svoga zanata može biti savjestan. Razumije se da po kadšto može i suviše mnogo savjesnosti biti opasno a savjesnost i tačnost kitajskih krojača već je mnogim Evropljanima donijela neprijatnog iznenadjenja. O tome priča neki časopis ovaj interesantan primjer:

Jedan oficir indijske vojske putovao je radi razondjenja brodom pa je tom prilikom dodirnuo grad Kanton u Kitaju. On se koristi tom prilikom, da kod jednog dobrog kineskog krojača poruči jedno tuce pantalona od čuvenog „nanking-štofa“. Ali je majstor bio savjestan: izjavio je, da ne može raditi ako ne dobije jedne pantalone kao tačnu mustru.

Oficir potraži po svojim koferima i najzad nadje jedne stare pantalone, koje i inače više nije htio upotrebljavati, jer su na kolenu bile pocjepane pa zakrpljene.

Kineski krojač da se na posao i sa tačnošću, koje inače nema kod evropskih krojača, budu poručene stvari u određeni čas predate na ladju. Posao je bio izveden sa najvećom brižljivošću, kraj i oblik tačno su bili slični originalu, i Knez je bio ponosit svojim odličnim uspjehom.

All kad je oficir izblize razgledao svoje nove pantalone od nankinga, zgranut se: svake pantalone imale su na levom kolenu po jednu zakrpu. Zakrpe su doduše bile tačno istog oblika pa čak i od istog štofa kao na modelu, ali je oficir imao, da se uzdrži, da ne plane na i suviše svjesnog krojača. No oficir se najzad morao pomiriti s time i riješiti se, da sve te pantalone zadrži kao kuriozitet, a savjesnog krojača da nagradi još i naročitom napojnicom.

kapelnika u Berlinu. 1898. godine dao je ostavku na tu službu i primio se za upravnika Kaimovog orhestra u Münchenu, ali je i dalje zadržao upravu simfonijskih koncerata kraljevske kapele u Berlinu. 1907. godine pak postavljen je za direktora dvorske opere u Beču. Od njegovih opera pominjemo: „Sakuntala“ (1894. godine), „Malavika“ (1886. godine), „Genesis“ (1892. godine), muzikalnodramatsku trilogiju „Orasteia“ (1902. godine), dalje mnogo simfonija, kvarteta i dr. Istakao se i kao teorijski pisac na polju muzičke umjetnosti; pominjemo njegova naučna djela na tome polju: „O dirigovanju“, „O vaskrsu muzičke drame“, „Sovjeti i uputstva za izvođenje Beethovenovih simfonija“ i dr. — 2. juna 1878. godine izvršio je pred kućom u ulici „Unter den Linden“ br. 18 anarhistički zanesenjak Karlo Eduard Nobiling atentat na njemačkog cara Wilhelma I., djeda sadašnjeg cara. Karlo Nobiling bio je sin nekog ekonomu. U Drezdu je došao u vezu sa nesavjesnim agitatorima, pod čijim je uticajem izvršio svoje mahitno djelo. — atentat na starca od 81 godine, koji je naišao na opštu i jednodušnu osudu i u trezvenim socijalističkim krugovima. Atentat je izvršio puškom, napunjenu krupnom sačmom, iz koje je ispalio dva metka i teško ranio staroga cara. Kad je video, da nemože ući, bacio je pušku, izvukao revolver i sasuo je sebi dva kuršuma u glavu. Zadobio je dvije teške rane, od kojih je umro 10. septembra 1878. godine. Njegovi srodnici molili su lično cara, da svoje prezime mogu promijeniti u „Edeling“, što im je i odobreno.

A. Grin: DAN ODMAZDE

(Nastavak).

Nekoliko trenutaka mlada je udovica bila kao gromom poražena, ali se ubrzo opet pribrala.

„Ta je li moguće... Ona... Ona je Mary, Evans... A ja sam sumnjala u nju, pak sam je uvrijedila — o, oprostite mi oprostite mi molim vas“, preklinjala je ona, hvatajući Mary za ruku. „Bio mi je prijatelj, da voli djevojku, kojoj je ime Mary Evans, a ja nisam mogla podnijeti, da se ma koja druga djevojka interesuje za nj. Da sam samo mogla da stum, u čemu je stvar, sve bi sasvim drukče ispalo. Ta ja sam bila i obećala, da ću da se brinem i staram za Mary Evansovu, — jel te Stanhope? A to ću, Boga mi i da činim, pa makar i mimo vaše volje“.

Ona skide mladog djevojku šešir i kaput i zagrla je. Sada se Mary pak više nije mogla uzdržati.

„Ali ja nikako ne mogu više ostati“, šaptala je ona, „bo bi bilo za mene suviše teško i bolno, kao što morate vidjeti. Najveću čestu mi ljubav učinili i najbolji dokaz o svome prijateljstvu, ako me budete pustili da odem iz ove kuće“.

Stanhope je za sve ovo vrijeme nemirno hodao tamo amo po sobi. Najzad stade pred mladom djevojku i reče: „Mary, ako je moje prisustvo razlog, koji vas goni da odete iz kuće, onda vam mogu reći, da sam već preduzeo sve što treba, da iznesem iz kuće poslovne hartije svoga oca, da se nebih morao više ovdje baviti. Da znate, da ću ja sam još danas napustiti ovu kuću. Kako sreće, da imam mogućnosti, da cijelu ovu stvar raspravim na drugi... na sasvim drugi način“.

Flora je stajala duloko zamišljena. „Ali molim vas, dragi Stanhope“, otpoče ona sada ubjedljivim glasom, „zašto se opet nebište odazvali želji svoga srca. Pored sve vjernosti uspomeni naših dragih pokojnika mi moramo voditi računa i o svojim dužnostima prema živima. Ako vam je otac pred samu smrt naredio, da ne smijete uzeti drugu ženu do onu Nataliju Yelverton, to vi zato ipak ne znate, dali na svijetu u opšte postoji djevojka toga imena. Ta zar u slijepoj poslušnosti prema naredbi, koju bi možda i sam vaš otac grdo znao, hoćete da razorite ne samo svoju živu nu sreću, nego li i duševni mir ovog mladog nevinog stvora? To bi bila kobna zabuda — vjerujte kad vam to kažem ja, udovica vašega oca“.

„Ali, da mogu“, uzdahnu Stanhope iz dubine duše.

„Vi to možete i učinikete to“, nastavi mlada udovica. „Vaša je najsvetija dužnost, da ovu mladom djevojku, koju volite, a koja vami vjeruje ne ostavite bez zaštite i bez doma. U ovim najuzvišenijim pitanjima u cijelom životu čovjek se smije povoditi samom za onim, što mu savjetuje njegova savjest, niko mu ne smije ma šta propisivati, pa ni rođeni otac. Ta vaš otac nije ni slutio, da ste vi već imali kakvih bilo obaveza“.

„To jeste, tako je, Boga mi!“

„Ako to uvidjate, onda nemojte se više opirati težnjama svoga srca. One će vas na svaki način dovesti do željenoga cilja“.

Flora opazi, da njene riječi nisu bile ostale bez utiska, pa je brzo izašla iz sobe uvjerenja, da će već sada i sama Mary umjeti da dalje izvede stvar.

15. glava.

„Iz nje kao da govori sam Bog“, uzviknu Stanhope, kada su se vrata bila zatvorila za Florom. Reci mi, draga, možeš li mi u opšte oprostiti moje oklijevanje, moju sumnju? Hoćeš li biti moja žena?“

„A Natalija Yelverton?“

„Neka dodje kad god hoće, neka radi šta zna, ja sa njome nemam nikakva posla“.

„A zašto je vaš otac zahtjevao, da vi uzmete baš tu djevojku?“

„Uzrok mi nije naveo, ali je rekao da će mi donijeti sreću i služiti mi na čast“.

„A hoće li vam sreće i časti donijeti veza sa mnomo? U mom životu ima nečega tajanstvenoga, što ja nikada nisam mogla otkriti. I ako vam ta tajanstvenost vaše imo i vaš dobar glas potamni?“

Mladi čovjek prebljedi.

ERSPOZITURA PESTANSKE-UGARSKE KOMERCIJALNE BANKE

U BEOGRADU KNEZ MIHAJLOVA 50. GLAVNA UPRAVA C. I. K. MONOPOLA PETROLEJA I ŠPIRITA

Bavi se svima bankarskim poslovima, pošiljkama novaca iz Austro-Ugarske i za Austro-Vgarsku, savezničke i neutralne države.

Specijalno odjeljenje za šiljanje novaca ratnim zarobljenicima i interniranima.

Prima uloge i obavlja mjenjanje novca po najkulantnijim dnevnim kursovima. Zasebno odjeljenje za robu za sve vrste trgov. poslova.

Osnovni kapital i pričuva 232.000.000 kruna.

Pravila za polaganje privatnih ispita u privatnoj ženskoj realnoj gimnaziji u Beogradu.

Privatni ispiti polažu se samo početkom i krajem školske godine, nikako u toku školske godine. Polažu se pismeno i usmeno po propisanom programu iz pojedinih predmeta i razreda.

Učenice, koje će početkom školske godine (u septembru) polagati privatne ispite, dužne su podnijeti molbu najdalje do 1. avgusta preko ove škole c. i k. glavnoj vojnoj guberniji u Srbiji, odjel 8b. Molba za odobrenje polaganja ispita mora biti snabdjevena: krštenicom, listom da je izvršeno kalemljenje (pelcovanje) boginja i školskim svjedočanstvom (u nedostatku ovih dokumenata uvjerenja potvrđena nadležnom vlasti); dalje: taksom od 2 krune na molbi, pa 0.50 kruna na svakom dokumentu, ako već na njemu nema popisne takse, i jednom ili dvjema taksenim markama po 10 (deset) kruna (neprijeljene) za jedan i dva razreda.

Izuzetno, s obzirom na izgubljeno vrijeme zbog ratnih prilika, može se polagati privatni ispit i iz dva razreda. U tom slučaju polaže se ispit iz svih predmeta starijeg razreda, a iz predmeta nižeg razreda, koji se ne uče u starijem. Ne položi li se ispit iz starijeg razreda, tada nije položen ispit ni iz jednog razreda. Učenica, koja na ovom ispitu pokaže nedovoljan uspjeh iz jednog ili dva predmeta, ponovioće ispit iz tih predmeta u decembru.

Učenicama, kojima se ne odobri polaganje privatnog ispita, vraćaju se dokumenti i položena taksa 10 odnosno 20 kruna u taksenim markama.

Po odobrenju, a prije ispita, polaže se za svaki pojedini razred u gotovu: a) 100 (sto) kruna za školsku kasu; b) 60 kruna honorara za ispit; c) 2 krune za pisanje svjedočanstva i po 0.50 kruna ili 1 kruna u taksenim markama za svjedočanstvo nižeg (I.—IV.) ili višeg (V.—VIII.) razreda.

Učenice, koje će polagati privatne ispite u drugoj polovini jula ove godine iz jednog ili dva razreda dužne su se prijaviti molbom taksiromom sa 2 krune školskoj upravi najdalje do 25. juna ove godine, sa potrebnim dokumentima, koji su već napomenuti u ovim pravilima. Za njih će važiti sve dosadašnje odredbe za polaganje propisanih taksa t. j. 20 kruna za školsku kasu, po 4 krune od

svakog predmeta i po 0.50 ili 1 kruna takse marke za svjedočanstvo nižeg ili višeg razreda. U slučaju nedovoljnih ocjena iz jednog ili dva predmeta polagaće se ponovni ispit iz tih predmeta u septembru ili člo ispit (iz svih predmeta) sa nedovoljnim uspjehom iz tri ili više predmeta. Za ove ponovne ispite vrijedi sve odredbe o polaganju privatnih ispita, propisane za učenice, koje su se javile za septembar.

Za svaki ponovni ispit iz jednog ili dva predmeta polaže se naknadno po 2 odnosno 3 krune takse u markama i po 0.50 ili 1 kruna za svjedočanstvo.

Od propisanih taksa ne oslobodjava se ni jedna učenica, niti će im se molba uzimati u obzir, kao i onima, koje se prijavu poslije određenog roka.

Ispiti privatnih učenika u c. i k. realnoj gimnaziji u Beogradu.

Učenici prvoga do uključivo šestoga razreda, kojima je c. i k. vojna glavna gubernija, odlo VIII./b, odobrila molbe da mogu kao privatisti na kraju ove školske godine polagati ispit, imaju se 9. juna u 8 sati prije podne lično prijaviti u školskom zapovjedništvu c. i k. realne gimnazije Miloš Veliki ulica br. 29, soba br. 3 u prizemlju. Svaki od ovih učenika imaće donijeti:

1. Pismeno obavještenje o dopuštenom ispitu;
2. krštenicu;
3. posljednje školsko svjedočanstvo ili uvjerenje, djačku knjižicu, školski izvještaj ili pred svjedocima potpisanu potvrdu o svršenom posljednjem razredu;
4. ispitnu taksu, i to učenici prvoga razreda plaćaju 10 K upisnine, 40 K školarine za cijelu godinu te osim toga za deset predmeta, predmet po K 4, iznos od 40 K. Učenici drugog do uključivo šestog razreda plaćaju 8 K upisnine, 40 K školarine za cijelu godinu; osim toga plaćaju učenici drugoga, trećega te petoga i šestoga razreda odjela gimnazijskog za jedanaest predmeta, predmet po K 4, iznos od 44 K, dok svi učenici četvrtog razreda, te učenici petoga i šestoga razreda, odjela realnog, plaćaju za dvanaest predmeta, predmet po K 4, iznos od 48 K.

— Oni učenici, koji polažu ispit za dva razreda plaćaju samo jednu upisninu, i to za niži razred, a školarinu za dva razreda, dakle 80 K; osim toga plaća-

ju za svaki pojedini razred 4 K po predmetu; na pr. učenici, koji polažu ispit za prvi i drugi razred plaćaju:

1. upisninu za prvi razred K 10
2. školarinu za prvi razred " 40
3. školarinu za drugi razred " 40
4. za deset predmeta iz prvog razreda, po predmetu K 4 " 40
5. za jedanaest predmeta iz drugog razreda, po predmetu K 4 " 44

U svemu K 174

Oni učenici, koji polažu za drugi i treći razred plaćaju:

1. upisninu za drugi razred K 8
2. školarinu za drugi razred " 40
3. školarinu za treći razred " 40
4. za jedanaest predmeta iz drugog razreda, po predmetu K 4 " 44
5. za jedanaest predmeta iz trećeg razreda, po predmetu 4 krune " 44

U svemu K 176

Osim toga imade svaki učenik u smislu srpskog zakona o taksama stavke 317. tačke 5. donijeti za svaki pojedini razred taksenu marku po 10 kruna.

Pismeni ispiti traju od 11. do uključivo 15. juna, a usmeni od 21. do uključivo 26. juna, a počinju prije podne u 7 sati, a poslije podne u 2.30 sata.

Učenici, koji žele kao privatiste polagati ispit na početku školske godine u mjesecu septembru, imaju svoje molbe predati do 14. jula o. g. u školskom zapovjedništvu. Molbi prilažu:

1. krštenicu;
2. svjedočanstvo o pelcovanju;
3. zadnje školsko svjedočanstvo;
4. po jednu taksenu marku po 10 K za svaki razred, koji treba da polažu. Ova se molba imade kao i dosada adresirati na c. i k. vojnu glavnu guberniju odlo VIII./b i taksirati s taksenom markom od 2 K, a svaki prilog sa 50 hel.

Beograd, dne 29. maja 1918.

C. i k. školsko zapovjedništvo realne gimnazije.

Razne vijesti

Ozdravljen u snu.

Već se više puta čulo, kako pojedinci od iznenadnog velikog straha onieme ili izgube sluh, pa onda opet ozdrave, ili poslije ponovnog kakvog potresa, ili u snu. Tako je prije krat-

kog vremena bio u jednoj bečkoj bolnici neki kontuzovan vojnik, koji je oniemio. Nedjeljama je ležao miran i žalostan, izgubivši svu nadu, da će opet progovoriti. Jedared noću čuše ga drugovi, gdje više. Derao se od radosti i neprestano ponavljao: Ura! Ura! Ura! Sanjao je da sudjeluje u nekom jurišu i više „Ura“. Na to se probudio i, naravno, bio sretan, što mu se moć govora vratila, te čitav sat vikao: Ura! Probudila se cijela baraka, uzburkala se sva bolnica, i svi se obradovali, što je ovaj čovjek u snu ozdravio.

Sličan slučaj priča stožerni nadliječnik, Dr. Dölger:

„Artiljerac Hans Sch., 22-godišnji mladić, bijaše oduvijek potpuno zdrav. 7. septembra 1917. udari granata u kuću, gdje je on bio. Pod pritiskom vazduha on odlete pravo u podrum, u dubinu od tri metra, gdje je zapao između jednog velikog bureta od 1000 lit. i greda, što ga je sačuvala od gomile ruševina, što su padale za njim. Najposlije, na njegovo zapomanje bude spašen iz tog položaja. 9. septembra poslaše ga u vojnu bolnicu sa dijagnozom „gluvoća poslije topovske eksplozije“. Pri prijemu u bolnicu tužio se, da je u velikom stepenu nagluh, da ima neko bučnanje u oba uha, da pati od nesанице, da ima nemiran san, no da nema vrtoglavicu nego samo bolove u mišićima. Nekoliko dana poslije, 14. septembra, oko 10 sati u veče, strahovito krik probudi i bolničare i sve bolesnike, koji su sa Sch. bili u istoj, ili susjednoj, sobi. Mladić je, sav u znoju, ležao na patosu pored kreveta, i u grčevima plačući, udarao rukama oko sebe. Bolničari i bolesnici umirise ga i prenijese u krevet, pri čemu on dohvati grčevitim pokretom jednog bolničara oko vrata i oko ruke. Odjedared se uhvati za uši i reče: „Ja mogu opet da čujem, ja razumijem opet svaku riječ“. Poslije je bio sve mirniji i radovao se, što mu se vratio sluh. Najposlije je zaspao, i cijelu noć mirno spavao. Drugog dana pričao mi je ovo: „Imao sam strašan san, da sam bio kod baterije koja se zapalila. Došla naredba, da se traži zaklon, a ja hoću da podjem, a granata udari“. Izgleda, da je u tom trenutku skočio iz kreveta. I tako je i ovaj bolesnik ozdravio u snu“.

Iznenadna potpuna gluvoća, pa onda isto tako iznenadno vraćanje normalnog sluha poslije strahovitog sna, čudnovato stanje poslije toga (udaranje rukama oko sebe i konvulzije), sve to nesumnjivo pokazuje, da to nije obično oštećenje slušnog organa uslijed utiska zvuka, nego teško.

histerično poremećenje sluha. Ozdravljenje u snu je jedno od mnogih čuda čovječe duše, koju počinjemo lagano razumijevati.

S a l a.

Neprištojan.

Žena: Vidiš li dragi mužu, kako je lijepo postalo moje cvijeće poslije kiše?

Muž: Vidim, draga ženo! Ali zašto ne nastojiš, da i tebe kakva kiša ne opere!...

Ko je najmudrij.

Učiteljica (u školi): Reci mi Stjepane, ko je bio najmudrij čovjek na svijetu?

Stjepan: Salomon!

Učiteljica: Dobra je! Deđer mi sada reci ime najmudrije žene.

Stjepan (poslije dugoga razmišljanja): No da... Ako velim da ste vi, ljutit će se moja majka; rečem li opet da je moja majka, čnda ćete se vi ljutiti.

Pogodio je.

Poručnik (za vrijeme vježbe jednomu momku): Reci mi, Nikola, što bi ti mislio, kada bi zagledao u okršaju tvoju zastavu lepršati?

Nikola: Da je vjeter, gospodine poručniče!

Posljednje brzolaune vijesti.

NJEMAČKI VEČERNJI IZVJEŠTAJ.

Kb. Berlin, 1. juna.

Wolfsov ured javlja: Napredovali smo između Moyona i Chateau-Thierry-a.

RUSKO-UKRAJINSKI PREGOVORI.

Kb. Kijev, 1. juna.

Danas treba da se nastave rusko-ukrajinski pregovori. Još nije postignut sporazum o demarkacionoj liniji, pošto Ukrajinci kao osnovu za tu liniju traže etnografski princip, a delegati sovjeta sadašnji vojnički položaji.

OBUSTAVLJENA ODSUSTVA U FRANCUSKOJ VOJSKI.

Kb. Paris, 1. juna.

Havas javlja, da je Clémenceau ukinuo sva odsustva vojnicima izuzet u slučaju bolesti.

VELIKI AMERIČKI RATNI KREDIT.

Kb. Washington, 1. juna.

Reuter javlja, da je predstavnički (donji) dom usvojio vojni kredit od 12 milijardi i 42 milijuna dolara i da je ovdjelo predsjednika da pozove pod oružje sve za vojnu službu sposobne ljude.

RASPORED za:

C. i k. vojni kino
od 1. do 4. juna 1918.

C. i k. građanski kino
od 1. do 4. juna 1918.

Kapetana Kleinsmidta
polarna lovljenja
znanstveni prirodni snimak u 2 čina.

Gigetta i njezin andjeo čuvar
Vesela igra u 3 čina.
Ulaznice važe kao propusnice (Passierschein).

Slike iz Oregona.

Nevin
Drama u 3 čina.

Vazda žensko
Humoreska.

ODREDBA NAREDBE O RASVJETI

možete se držati, a da ne umanjite učinak osvjettljenja, ako upotrebite

TUNGSRAM POLU-WATT-LAMPE

sa 25, 40, 60 watta potroška struje.

BELGRADER ORFEUM

LJETNJE POZORIŠTE
(HOTEL „TAKOVO“)
TERAZIJE

OBUĆE!!!

PROGRAM
od 1.—15. juna

Danas dve predstave u 4 i pola 9 sati.

VONG-HIO-TSING
ludski madjioničari. Senzacija peštanskog „Förarosi orkestra“.

Ada Richetta sjajna igranica u svojim originalnim tvoravinama.

GUSTAV WINDHOPP
omiljeni humorista.

LILLI BARELLA dreserka

FREDY sa svojom tajanstvenom lutkom.

2 BOROSA 2 spaške igre.

HELEN BRANDT
subreta.

Od Visoke car. i kralj. vojne glavne gubernije u Srbiji
koncesionirana

RAZREDNA LUTRIJA

U KORIST UDOVICA I SIROČADI

GLAVNI ZGODITAK:

K 60.000

nadalje 2 zgoditka po K 10.000, 2 po K 5.000, 5 po K 3.000 10 po K 2.000, 30 po K 500, 100 po K 300, 150 po K 200, 200 po K 100 i 500 po K 40.

Vučenje prvoga razreda
od 20. do uključivo 30. juna 1918.

Cijene srećaka za svaki razred jednako:

Cijela srećka K 24.—. Pol srećke K 12.—.

(četvrtina i osmina srećke se ne izdaju)

Razrednom lutrijom dobiveni prinos otpada polovicom c. k. austr. fondu za udovice i siročad i kralj. ugarskom uredu za ratnu skrb.

Srećke se mogu dobiti osim kod razredne lutrije u Beogradu i kod centralne uprave monopola u Beogradu, Knez Mihajlova ulica 53., kod svih monopolskih prodavnica u području vojne glavne gubernije i svih ovina spadajućih malih prodavnica, zatim kod svih banaka i menjačnica, a mogu se naručiti i poštanskom doznačnicom.

Službena će se aritmetički složena listina vučenja štampati i onda besplatno razdijeliti. Na izvučene srećke otpadajući zgodici će se nakon obitka 20% (dvadeset postotnoga) iznosa po planu igranja isplatiti u gotovom strankama na blagajni razredne lutrije za vreme blagajničkih sati t. j. od 9—12 sati prije podne i od 3—6 sati poslije podne, počam od osmoga djelatnika iza vučenja. Pri tom valja predati izvučenu srećku.

Izvučene srećke, koje se unutar 3 mjeseca računajući od dana zaključenoga vučenja ne pokažu u svrhu isplate, smatraju se zastarjelim i potpadaju pod nepodignute dobitke a na korist obili gore spomenutih dobrotvornih ustanova.

Razredna lutrija u korist udovica i siročadi
Beograd, Vuka Karadžića ulica 14.

TRAŽI SE

diplomirani mašinski inženjir

kao poslovođa za jednu veleindustriju u Srbiji sa stalnom godišnjom platom. Ponude molimo pod šifrom „Tantleme 1012“ na administraciju ovoga lista. 37319

Obuće!!!

ZENSKE visoke, plitke na vez i isječene (dekolte)

MUSKE visoke; i

DJEČJE u svim veličinama od boksa i ševroa, a dobrog materijala uz umjerene cijene preporučuje

STOVARNIŠTE
OBUCA **Radivoj Savin i Drug**
Beograd, Knez Mihajlova ulica 7 do „Cara“ 1175

10 c. kr. razredna lutrija

Najveći zgoditak. 1:1:1. Bez odbitka.

1 milijon kruna u gotovom

Saljemo srećke za 1. razredno vučenje 11. i 13. juna 1918.
1/10 K 5.— 1/5 K 10.— 1/3 K 20.— 1/2 K 40.—

i molimo, da se brzo naručuje — pa i sa ratništva — kartom što brže, jer je potraživanje za srećkama veliko

Banka **ALEX. SUCHANER, Brünn**, Ferdinandsgasse Nr. 37.

Veći zgodici, koji su kod mene dobiveni: 1157
Br. 72747 K 100.000— Br. 15.807 K 10.000—
Br. 72703 K 10.000— Br. 72776 K 10.000—

CIJENE OGLASIMA:

Osmilina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staje . . . 10 helera
Priposlano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mali oglasniku Jednostavna riječ 7 helera, sa masnim slovima 14 helera.

CIJENE OGLASIMA:

Osmilina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staje . . . 10 helera
Priposlano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mali oglasniku Jednostavna riječ 7 helera, sa masnim slovima 14 helera.

MALI OGLASI:
PRIMAJU SE: KNEZ MIHAJLOVA UL. 38

Knjižara „Napredak“
BEOGRAD
preporučuju ove knjige:
(Cirilicom štampane)
Sjenkijević, Quo Vadis 12.—
Turgenjev, Prva Ljubav 3.—
Faust 2.—
Arzišbašev, Smrt Ivana Landea 5.—
Potapenko, Generalova kći 6.—
Dostojevski, Beje Noći 4.—
Tolstoj, Definjstvo 3.—
Zvuci ruske lirike (Antologija) 6.—
Dj. Roveta, Prvi Ljubavnik 3.50
Dela Laze Lazarevića 7.50
Silvena Ruder, Knjiga o sreći 4.50
Dr. M. Savičević:
Venerične bolesti 6.—
Ko se sme ženiti 1.50
Javne ženske Mašim sinovima kada budni imali 18 godina 2.—
Sifilis 2.—
(Latinicom štampane)
Zabavna biblioteka svaka knjiga 2.20
Moderna biblioteka svaka knjiga 2.20
Biblioteka „Merkur“ 0.90
Novosti 60-1.20

Za kafanu trebam
do 10 kom. polovnih stolova
30-40 kom. stolica
I jedan kelneraj.
Ko ima na prodaju, neka se
javi u nürnberškoj radnji
Solomona L. Mošića.
Terazija 9. 37312-2
Na prodaju 1 ćilim,
širine 3 i po, dužina 4, upi-
tati Nemanjina ulica 44, 1 sprat.
37308-2
Burađi na prodaju
Imam više komada kako vin-
skih tako i rakijiskih. Ko želi
kupiti neka se obrati Leposavi
Petriću, u Vladetinoj ulici br.
10, Beograd. 37326-2
Jedan veliki
nov protski ćilim
I ostale stvari na prodaju.
Makedonska 48, ulaz iz Kon-
dine ulice, vidjeti se može od
11-12. 37329-2
Šivača mašina
na prodaju, upitati Janjičevu
sokaču br. 6. Darinka Mlade-
nović. 37334-2
Odičelo za gospodu
Ijetnije od finog štofa, skoro
novo, takodje frak odičelo, pro-
daje se. Vidjeti kod frizera
Sedriandića, veliki trg br. 9,
do stare opštine. 37320-2
Namještenja.
Potreban je učitelj
za njemački jezik. Obratiti se
upravi lista pod „Učitelj 1010“.
37294-3
Ženu za sav posao
treba delikatesna radnja D.
G. Pavlovića, Knaza Mihaila
ulica 3. 37304-3
Segra iz unutrašnjosti
treba delikatesna radnja D.
G. Pavlovića, Knaza Mihaila
ulica 3. 37305-3
Vješte radenice
trebam odmah. Primam uče-
nice i segre. Bezgite plaćam.
Mode salon Ida Bogić, Knez
Mihajlova 21. 37264-3
Tražim više segra
(djevojičica)
Modesealon ženskog odijela
Franciske Pfeiffer, Kolarčeva
ulica 6. 37314-3
Hranu i šesdeset kruna
mjesečno
može dobiti dobra i čestita
žena, koja bi posluživala (be-
dinovala) dva ili tri sata
po podne. Obratiti se: Lomina
ulica (Bregovita) br. 46.
37336-3
Jedna bolja žena
traži se kao služavka, koja bi
išla u Arandjelovac za hranu,
stan i 30 kruna mjesečno. Ja-
viti se odmah. Poslanička ul.
br. 10. 37328-3
Švalja
vična prepravci veša i haljina.
Kome je potrebno obratiti se
na administraciju pod imenom
„Švalja 1015“. 37333-3
Stanovi.
Tražim jedan stan odnosno
jednu čitavu malu kuću
sa vrtom, pod kiriju. Uzimam
eventualno i sobni namještaj.
Ponude slati administraciji ii-
sta pod znakom „UA 1000“.
37195-4
Jednu čistu zasebnu sobu
sa električnim osvjetljenjem i
vrtom u blizini guvernerama
tražim. Upitati u administraciji
pod „Miran 1014“. 37332-4

Razno.
BLAGODARNOST.
G-dji Julki pukovnika Petra
Ostojića, g-dji Anki prof. Mi-
lutina Markovića, i g-dji Mari
Popović-Laolac, te ostalom
beogradskom građanstvu koje
nas je prigodom uskrsnjih
praznika ugostilo, izričemo
ovim našu blagodarnost.
Srpski zarobljenici, Topšider,
37339-8
Potreban je odmah jedan
Stajerwagen
za jednog konja kao i jedan
dobar konj
za ista sa cjelokupnom opremom.
Obratiti se Milanu Ječ-
menić i Comp. A. G. Sabor-
na 31. 37299-5
Brusiona
preko puta Hotel Balkana, A.
Fajfera, Prizrenska ul. br. 5,
prima na oštrenje brijače, ma-
kaze, nožve kasapske i knji-
govezačke. 37232-5
Dobar kafanski posao
pod garancijom, zbog preduzeća
većih poslova i slabosti u kući
nužno mi je pošteno i spre-
mno lice za taj posao sa ženo-
m bez dece. Žena mora bi-
ti dobra kuvarica, kapital ve-
liki ne treba. Primlću doti-
čno lice za otkata ili pod ra-
čun izdati. Javiti se Beograd-
skim Novinama pismeno ili
usmeno pod znakom „Kafana
1011.“ Sch 96-5
Blagodarnost.
Dostana Vesić sa kćerima
Lepšom i Zorom izjavljuje ve-
liku blagodarnost osobama
koje posjećuju grob njihovog
brata Aleksandra. 37325-5
KORESPONDENCIJA.
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Molim dostavite sljedeće mo-
me mužu Risti Blagojeviću,
vojniku zanatlijske čete, pošta
315.
Dragi Risto! Ja sam sa našom
djecicom: Miloradom, Todorom,
Ranisavom i Anikicom i
bracim dječom kod kuće
živa i zdrava, ali u prevelikoj
brizi, jer od tebe nemam već
punih 8 mjeseci nikakvih iz-
vještaja. S toga te molim javi
se odmah ovim putem. Vole
te i ljube tvoja djeca i žena
Angelina Blagojević iz Vel.
Lešnice, Etap. post. Sabac.
A-3106-8.
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Moj muž Cedomir Čolić, III
poziv, komorski depo, umro
je u Kragujevcu 1915. godine
kao vojni obaveznik, ostavivši
petoro neke djece. Molim
za pomoć akonto neriješene
invalida. Zahvalna Kata Čolić,
Ozrem, Gor. Milanovac.
A-3102-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Moj muž Milan Petković, voj-
nik I čete, II bataljona, VII
pješađijskog puk. III poziva,
iz Ripnja, umro je kao ranjenik
u vranjskoj bolnici 1914. god.
Ostavio me sa petoro djece.
Molim da mi se pošalje pomoć
akonto neriješene invalida,
koju do danas nisam primi-
mila. Zahvalna Mileva Petko-
vić, iz Ripnja, broj kuće 706.
37269-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Molim dostavite sljedeće Mila-
nu Cemerlikiću, Ženeva, Mila-
ne! Najljepše te molim, po-
trudi se, ako je moguće, da
mi se redovno šalje pomoć i
plata mog muža, koji je u
Bugarskoj umro ostavivši me
sa petoro sitne djece bez ik-
kakvih sredstava za život.
U nadi, da mi ovu molbu
nećeš odbiti, za koju ću ti,
sa ovo moje petoro siročadi,
uvijek biti blagodarna, po-
zdravlja te Živka Isajlovića,
Prizren. A-3104-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Molim izvijestite me, da li je
živ Cedomir Gjurđević iz Dra-
ževca, okrug beogradski, II
poziv III mitraljeskog odjelje-
nja, broj pošte 23, jer 6 mje-
seci nije se javio, pa brinemo
za njega. Kod kuće svi zdravi.
Žika je veliki. Blagodaran
Pavle Gjurđević, stric, Dra-
ževac—Beograd. 37318-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
za Milu Protića, šefa mini-
starstva finansija. Molim iz-
vijestite me, šta je sa mojim
posiljkama. Ja sam do sada
dobio svega tri u sumi 601
lev. Molim sahitte mi na Beo-
grad na adresu Ljubice Gjo-
rdjević, Slijarska br. 16a,
za Nataliju. S pozdravom Na-
talija Stankovića, selo Gre-
ja. 37310-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Molim za izvještaj, da li je u
životu Petar Nikolić, iz Velik-
kog Sela beogradskog, vojnika
I poziva, VII puka, II bataljona,
II čete, pješak, jer od odlaska
do danas nije se javio, pa
mnogo brinem. Svi smo zdravi.
Blagodarna Mileva Nikolić, iz
Vel. Sela. 37317-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Molim, izvijestite me o mome
sinu Živanu Mitroviću, vojniku
IV čete, I bataljona, VIII puka,
II poziva, da li je živ i zdrav.
Unaprijed blagodari Kata Mi-
trović, selo Mislođin, Beo-
grad. 37306-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Molim izvijestite me, šta je sa
mojim sinom Adamom Lukić-
em, vojnikom posljednjih re-
gruta 12. pješad. puka šuma-
drijske divizije, koji mi se nije
javio od 1915. godine. Rodom
je iz sela Botunje, strez kopa-
onički, okr. kruševački. Izvje-
stite me preko istog lista. Bla-
godaran Novica Lukić, iz sela
Botunje, strez kopaonički, okr.
kruševački. 37313-8

Jovanu Premoviću, Ženeva.
Molim za izvještaj, da li je
živ i zdrav moj muž Milutin
Nikolić, iz Kamendola, okrug
beogradski, vojni obaveznik II
poziva, IV bataljona, VII puka,
komorđija, jer se do danas
nije javio, pa sam u velikoj
brizi. Blagodarna Živka Niko-
lić, iz Kamendola. 37316-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Od juna prošle godine nije
mi se javio moj sin Mihajlo
Velikić, poštansko-telegrafski
činovnik, pošta 315.
Molim vas izvijestite me o
njemu ili neka mi se on javi,
da ne brinem. Unaprijed vam
blagodanim i poštuje, vas Di-
mitrije Velikić, Mačvanska uli-
ca 20, Beograd. 37290-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Molim, pronađite moga brata
Drag. Mladenovića, artiljerijskog
kapetana, u I artiljerijskom
gradskom puku, javite
mu, da smo ja i života dobro.
Neke mi se javi preko g. Brane
Gjordjevića, Lomina ul. br. 44.
37303-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Moj brat Kosta Gjorđević, voj-
nik I čete, II bataljona, XIII
pješađ. puka I poziva, rodom
iz Tekije, okruga krajinskog,
od kako je sa vojskom odsu-
pio, nikako se do danas nije
javio. Molim da ma kojim pu-
tem saznate, je li on živ i
zdrav i zašto se ne javlja, pa
me o tome preko Beogradskih
Novina izvijestite, zasta ću vam
vještio ostati blagodarna, a
tako isto mi i njegovi očajni
roditelji. Sa osobitim poštu-
vanjem njegova sestra Mileva
K. Gjorđević, Bitoljska 33, Beo-
grad. 37291-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Umoljavam, da me izvijestite
o mome mužu Spasoju Ko-
privici, šefa pošte br. 56. Ne
dobih već od 27.IX 1917. g.
nikakvo pismo, pa se nalazim
u brizi za njime. Preselila sam
se iz Nove Varoši u Beograd
mojoj majci i nalazim se u
oskudici. Ja sam zdrava, koje
i mome Spasoju želim. Molim
da me izvijestite preko Beo-
gradskih Novina. Ljubica Spas.
Koprivica, Trgovačka ulica br.
21, Cukarica, predgrada Beo-
grada, i unaprijed vam blago-
darim. Ljubica Spas. Kopriv-
ica, Beograd. 37309-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Molim, dostavite mome bratu
Slavku Gjorđjeviću, artiljerijer
I baterije I, divizion 3. poljskog
artiljerijskog puka du-
navske divizije sljedeće:
Slavko!
Ja sam zdravo, tako isto
i svi kod kuće. Otac je umro
prije godinu dana. Boža je u
ropstvu, zdrav je. Majka je u
velikoj brizi što se tako dugo
ne javlja. Javi se ti i zet Sima
Pavlović preko Premovića.
Mnogo pozdrava šalje ti
majka, brata: Nikola, Ilija i
Milorad Gjorđjević, tipograf,
Bistrička ulica 15, Beograd. g.

Jovanu Premoviću, Ženeva.
Molim za izvještaj, da li je
živ i zdrav moj muž Milutin
Nikolić, iz Kamendola, okrug
beogradski, vojni obaveznik II
poziva, IV bataljona, VII puka,
komorđija, jer se do danas
nije javio, pa sam u velikoj
brizi. Blagodarna Živka Niko-
lić, iz Kamendola. 37316-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Od juna prošle godine nije
mi se javio moj sin Mihajlo
Velikić, poštansko-telegrafski
činovnik, pošta 315.
Molim vas izvijestite me o
njemu ili neka mi se on javi,
da ne brinem. Unaprijed vam
blagodanim i poštuje, vas Di-
mitrije Velikić, Mačvanska uli-
ca 20, Beograd. 37290-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Molim, pronađite moga brata
Drag. Mladenovića, artiljerijskog
kapetana, u I artiljerijskom
gradskom puku, javite
mu, da smo ja i života dobro.
Neke mi se javi preko g. Brane
Gjordjevića, Lomina ul. br. 44.
37303-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Moj brat Kosta Gjorđević, voj-
nik I čete, II bataljona, XIII
pješađ. puka I poziva, rodom
iz Tekije, okruga krajinskog,
od kako je sa vojskom odsu-
pio, nikako se do danas nije
javio. Molim da ma kojim pu-
tem saznate, je li on živ i
zdrav i zašto se ne javlja, pa
me o tome preko Beogradskih
Novina izvijestite, zasta ću vam
vještio ostati blagodarna, a
tako isto mi i njegovi očajni
roditelji. Sa osobitim poštu-
vanjem njegova sestra Mileva
K. Gjorđević, Bitoljska 33, Beo-
grad. 37291-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Umoljavam, da me izvijestite
o mome mužu Spasoju Ko-
privici, šefa pošte br. 56. Ne
dobih već od 27.IX 1917. g.
nikakvo pismo, pa se nalazim
u brizi za njime. Preselila sam
se iz Nove Varoši u Beograd
mojoj majci i nalazim se u
oskudici. Ja sam zdrava, koje
i mome Spasoju želim. Molim
da me izvijestite preko Beo-
gradskih Novina. Ljubica Spas.
Koprivica, Trgovačka ulica br.
21, Cukarica, predgrada Beo-
grada, i unaprijed vam blago-
darim. Ljubica Spas. Kopriv-
ica, Beograd. 37309-8
Jovanu Premoviću, Ženeva.
Molim, dostavite mome bratu
Slavku Gjorđjeviću, artiljerijer
I baterije I, divizion 3. poljskog
artiljerijskog puka du-
navske divizije sljedeće:
Slavko!
Ja sam zdravo, tako isto
i svi kod kuće. Otac je umro
prije godinu dana. Boža je u
ropstvu, zdrav je. Majka je u
velikoj brizi što se tako dugo
ne javlja. Javi se ti i zet Sima
Pavlović preko Premovića.
Mnogo pozdrava šalje ti
majka, brata: Nikola, Ilija i
Milorad Gjorđjević, tipograf,
Bistrička ulica 15, Beograd. g.

!! Najljepši ukras lica !!
jesu lijepi i bijeli zubi.
Alem prašak
je najbolje sredstvo za
čišćenje i poljepšavanje
zubi, za odstranjivanje zu-
bobolje i vonja iz ustiju.
Dobiti se može samo u
Nürnberškoj radnji
Solomona L. Mošića
Beograd — Terazija 9.
U interesu je svakoga,
da skuplja upotrebljene:
teglice za pomadu,
porcelanske i staklene;
boce: kolonjske vo-
de, male i velike, mirisa
(parfima) sve vrste sa i bez
kutije koje uz dobru cli-
jenu kupuje
Nürnberška radnja
Solomona L. Mošića
Beograd — Terazija 9.
Najveću radost djeci
učinićete, ako im kupite
„Tribolo“
(patent cigra),
kojom može rukovati naj-
mladje i najstarije djece.
Dobiti se može isključivo
u nürnberškoj radnji
Solomona L. Mošića
Beograd — Terazija 9.
Bacite džepne
električne lampe!
Ne vrijedi trošiti na bate-
rije, koje ne daju struje ni
nekoliko dana.
Dynamo lampa
je najsvršenija. Ona daje
svjetlost bez baterije. Du-
gotrajna i praktična. Dobiti
je možete samo u
Nürnberškoj radnji
Solomona L. Mošića
Beograd — Terazija 9.
37311

Dugogodišnja agenturska radnja 36084
WILJEMA WAJSA
BEOGRAD, Baikanska ulica 18. BEOGRAD.
Pored nabavke svakovrsne robe direktno od fabrikanta od-
počela je vršiti posredstvo pri kupovini i prodaji svakovrsnih
NEPOKRETNIH IMANJA
kako u Beogradu tako i u unutrašnjosti Srbije.
Osim toga kupujem dobro očuvane pisane mašine i kase.
Za obavještenja obratiti se svakog dana od 12-3 sata po podne.

RADNJA
Andjelka Andjelkovića
Gimnazijska ulica 27, preko puta Cvetnog trga
dobila je veću količinu
sapuna za pranje rublja.
Sapun je odlične kakvoće i može
se dobiti na više i manje. Dobiva se druga
raznovrsna roba. 37298

Učevni zavod za
glazbu i dramsko umijeće
Ravnatelj Lutwak-Patonay, Wien IV, Mühlgasse 30
Sve grane glazbe i umjetnosti u prikazivanju. Javne
predstave. Prvorazredni učenički angažmani.
Kurs za glazbeni držav-
re i operete za pozoričnima
ni ispit i priprema razred za
one, koji su manje napredovali.
Svake godine oko 15 po državi
sposrobiti učenika.
Prokušane prvorazredne učiteljske sile, poduka, pri-
vatni, večernji i ferijalni tečajevi. Internat za inostrane
učenike. Prospekti badava. 1182

KOBASIČARSKA RADNJA
D. ST. KNEŽEVIĆA
KOLARČEVA ULICA 5.
otvorena je i primjereno snabdjevena.
Molim poštovane potrošače, da me izvole posjetiti.
Kurlalovi dvočeljni
drveni obruči za kajiseve
za čvrsto i prazno okretanje, talasasti o-
bruč za konopce, sve vrste četkice za
zubastom kotaču, drveni kajisevi za
pogon u solidnoj izvedbi,
H. KURLAL, specijalna tvornica, GRAZ
Wienerstrasse 198. T. 146.
Velike zalihe materijala i robe.
1185

Mojoj jedinjoj i dobroj sestri
† Nerandji P. Gjurić
supruzi pok. Paje A. Gjurića inženjera min. građevina
davaču četrdesetodnevni parastos u uto-
rak 4. o. mj. u 10 sati u crkvi svetog
Nikole na Novom groblju. Molim pri-
jatelje i poznanike da izvole prisustvo-
vati ovom tužnom pomenu.
Beograd, juna 1918. 37395
Za uvijek ožalošćeni brat Ljubomir M. Zarić,
pisar direktije pri sporovoznom magazinu.

Izvištavamo srodnike i prijatelje,
da ćemo našoj dobroj i neprežaljenoj
majci
† Jeleni Spiridonović
davati 4. ov. mjeseca u 11 sati prije
podne, četrdeseto-dnevni pomen na gro-
bu, na Novome groblju, parcela 45.
Beograd, juna 1918.
Ožalošćena djeca: Jova, Leposava,
Rista i Mara. 37331

Tužnim srcem izvištavamo srodnike
i prijatelje, da ćemo našem dobrom i
neprežaljenom
† Gjorđu D. Bogdanoviću
činovniku beogradskog klaničkog društva
davati četrdesetodnevni pomen u po-
nedjeljak 3. o. mj. u 10 sati prije po-
dne na grobu parcela broj 19.
Stan: Hadži Cjerina ulica 13.
Beograd, maja 1918.
Ožalošćena supruga Aleksandra Bogdanović
sa porodicom. 37315

ZUBNI-ATELJE
J. SIDVERCA
DIPLOMIрани DENTIST
Beograd, Kralj Milana ul. 57,
specijalista za vještačke zube
u zlatu i kaučuku po najbol-
joj američkoj metodi. Izra-
đuje solidna. Materijal najbo-
lje kakvoće. Prima od 8-12
i 2-6 sati po podne. 1045

Specialist
za liječenje bolesti vra-
ta, nosa i ušiju.
Ordinira od 1-3 Miloša Po-
cerca ulica 19. 37233-1
Kupovine i prodaje.
Pirotki ćilim
prodaje se. Ulica Vojvode Mi-
lenka br. 14 (ugao ulice Mi-
loša Velikog). 37284-2
Klavir Štutz-Nigel
prodaje se. Kralj Milanova uli-
ca br. 14. 37235-2
Kuća na prodaju
Studenička ulica, sunčana strana.
Mjesto od budućnosti. U-
daljena 300 metara od Cvet-
nog trga. Za cijenu i uslove u-
pitati Živojina M. Simića, advo-
kata. Pivarska ulica 23 od
8-9 i od 2-3 poslije podne.
37158-2
Kupio blh vagu
koja mjeri od 100-150 do 250
kg. Obratiti se Gliši Staniću,
piljaru, Hilendarska 1.
37300-2
Najjeftinije cipele
za ljeto jesu — sandale — sa
kožom, od bukovog drveta. U
svima veličinama dobila je
radnja R. Romano, Kralja Mi-
lana ulica 83 (preko puta ofi-
cijskog doma). 37301-2
Petrole Kabin
čuvana voda za kosu za go-
spodu i dame, kao i dobro
poznata boja za kosu „Efek-
tor i Rihardova“. Može se do-
biti Prizrenska 5, preko puta
Hotel Balkana. 37277-2

Važno za dame! :-: Važno za dame!
ELEGANTNIH ŽENSKIH KRAGNICA
prispjelo je u velikom izboru radnji
BENZION & MAZLIACH-A
na Terazijama — Dom Anker. 37267

Akcionarski kapital
K. 130,000,000.—
EKSPOSITURA
Rezerva:
K. 62,000,000.—
ENGLESKO-AUSTRIJSKE BANKE U BEOGRADU
posreduje pri odašiljanju novčanih pošiljaka — i telegrafskim putem — zarobljenicima
i interniranima preko zasebnog odjeljenja brzo, pažljivo i uz umjerenu nagradu.
973

Prirodna rudnička malina
dobija se u radnji
POPOVIĆ I RISTIĆ
BEOGRAD—TERAZIJE
36348
Stampom car. i kralj. gubernijske štamparije u Beogradu.